
У статті досліджуються сучасні тенденції в станковому живописі Китаю, важливі для розуміння 
шляхів розвитку професійної художньої освіти у вищих навчальних закладах України. Художні 
практики Китаю є актуальними завдяки винятковій якості живописних творів, які вирізняються 
експериментальними підходами та культурною глибиною, слугуючи джерелом натхнення та но-
ваторства у розвитку сучасного мистецтва.
Напрям «новий реалізм» сформувався на тлі глибоких соціальних і економічних змін у Китаї 
після Культурної революції у 1980-х рр. Цей рух очолили такі митці, як Ван Ідун, Лю І, Лен Цзюнь  
і Ши Чон, чиї роботи стали втіленням сюжетних, тематичних, художніх і образних особливос-
тей нового реалізму. Їхній внесок не лише відобразив дух епохи, а й переосмислив роль реалізму  
в сучасному станковому мистецтві, створивши багатогранну оповідь, що поєднала особистий досвід 
із ширшими суспільними рефлексіями. Роботи Ван Ідуна пронизані ностальгією за минулим, але 
водночас визнають неминучість прогресу, створюючи діалог між старим і новим. Лю І зосередився 
на відображенні впливу метамодерністичної культури – напруженість між індивідуалізмом і тради-
ційним колективізмом. Лен Цзюнь відомий завдяки гіперреалістичним портретам, які зображують 
звичайних людей у їхньому повсякденному середовищі, він підійшов до синтезу інсталяційних 
форм і олійного живопису. Надзвичайна увага митця до текстур і світла нагадує пошуки американ-
ських фотореалістів. У серіях живописних творів Ши Чона втілений «симбіоз людини та природи». 
Митець акцентує на елементах природних стихій – води та повітря, які є життєво необхідними для 
людського існування. Серія абстрактних і напівабстрактних композицій також торкається еколо-
гічних питань, відображаючи занепокоєння художника впливом людини на природу.
Новий реалізм вирізняється кількома ключовими рисами, які визначають його унікальність. Ху-
дожники зосереджувалися на використанні реалістичних образів у колажованих композиціях, 
відходячи від реалістичних наративів. Роботи представників руху актуалізують питання особистої 
ідентичності в умовах швидких змін суспільства.

Ключові слова:  образотворче мистецтво, живопис, глобалізація, новий реалізм, Китай, соціум, 
сюжетно-тематичні особливості, художня мова
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ВСТУП
У сучасному китайському мистецтві новий реа-

лізм виступає потужним інструментом осмислення 
соціокультурних трансформацій, що супроводжують 
стрімку модернізацію країни. Виникнувши напри-
кінці XX ст., цей напрям став відображенням напруги 
між урбанізацією, що є одним з проявів соціального 

прогресу і глобалізації, та ностальгією за традицій-
ними цінностями, що зникають під її тиском. Худож-
ники нового реалізму у своїх творах досліджують 
цей дуалізм через унаочнення реальних суспільних 
процесів: від масового переселення до міст до втра-
ти сільського укладу життя. Зазначені твори є симп-
томатичними рефлексіями, що відображають вплив 
таких змін на людину і суспільство в цілому.
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Цей зсув не був суто стилістичним: він відобра-
жає культурний контекст кінця 1980-х  – початку 
1990-х рр., коли Китай переживав перехід від ізо-
ляції Культурної революції до економічної лібе-
ралізації. Політика відкритості не лише принесла 
західні художні впливи, а й посилила відчуття соці-
альних розривів, спонукаючи митців переосмис-
лювати реальність через призму мистецтва.

Тема модернізації в новому реалізмі часто пе-
реплітається з ностальгією, яка виступає не просто 
сентиментальним спогадом, а критикою безкон-
трольних змін. Така своєрідна міграція між цих 
двох полюсів віддзеркалює реальні суспільні про-
цеси, такі як урбанізаційна експансія та культурна 
дезорієнтація, що супроводжують швидкий еконо-
мічний розвиток Китаю. Таким чином, новий реа-
лізм стає дзеркалом сучасного суспільства, фіксую-
чи його суперечності й пропонуючи критичний по-
гляд на те, як модернізація впливає на ідентичність 
і спосіб життя. Переосмислюючи реалізм як аналі-
тичний інструмент, художники не лише докумен-
тують дух часу, а й коментують виклики та можли-
вості, що постають перед модернізованим Китаєм.

ДОСЛІДНИЦЬКИЙ КОНТЕКСТ ТЕМИ
Стан вивчення теми китайського сучасного жи-

вопису є досить розвиненим, однак зберігає певні 
прогалини, які потребують додаткової уваги. Нові 
тенденції в китайському олійному живописі ви-
кликають значний інтерес серед дослідників як у 
Китаї, так і за його межами, особливо в контексті 
глобалізації та культурного обміну. Сучасний 
китайський живопис відображає не лише естетич-
ні тенденції, а й соціальні, політичні та економічні 
трансформації в країні, що робить його важливим 
об’єктом міждисциплінарних досліджень. Публі-
кації Юлії Бабунич  [1], Сунь Ке  [4], Хуан Сіна  [6] 
дозволяють простежити взаємозв’язок між худож-
німи практиками, історичним контекстом та со-
ціокультурними процесами в Китаї. Дослідники 
зосереджують увагу на соціально-історичних пе-
редумовах розвитку реалізму, зокрема на впливі 
політичних трансформацій, урбанізації та «куль-
турних травм» на формування образотворчої мови. 
Суспільні потрясіння стали каталізатором пошуку 
нових форм вираження, які згодом еволюціонува-
ли у формування напряму нового реалізму. Зокре-
ма Сунь Ке імпліцитно торкається феномену зітк-
нення старого й нового, зазначаючи, що художники 
часто зображають сільські сцени як символ утраче-
ної ідилії, протиставляючи їх урбаністичним пей-
зажам, що відображає конфлікт між традиційним 
минулим і сучасною реальністю.

Китайські дослідники Ван Вейке  [2] та Чжи-
жун Ген [8] зосереджуються на техніко-стильових 
аспектах, які є художнім вираженням нового ре-
алізму. У  публікації Ван Вейке про роль кольору  
в китайському живописі основна увага приділя-
ється тому, як колір використовується не лише для 

зображення об’єктів у реалістичному ключі, а й як 
інструмент для передачі символічного значення 
(червоний – щастя, зелений – спокій тощо) та емо-
ційного настрою. Хоча Ван Вейке не згадує напряму 
«новий реалізм», його висновки про механізми ви-
користання кольору в традиційному китайському 
мистецтві мають пряме відношення до сучасних 
художніх практик. Дослідження Чжижун Гена про 
фотореалізм доповнює цю групу, демонструючи, як 
технічна «точність» стає інструментом критики со-
ціальних «ролей» у сучасному місті [8].

Публікації Сяотянь Гао [5] і Цю Чжуанюй [7] при-
свячені теоретичному підґрунтю художньої прак-
тики сучасних митців Китаю. Сяотянь Гао вказує 
на ширший контекст, у якому реалізм функціонує 
як частина сучасного мистецького дискурсу, що 
реагує на глобалізацію та втрату ідентичності. Цю 
Чжуанюй у дослідженні соціального реалізму про-
водить паралель з новим реалізмом, підкреслюючи 
їх спільну мету – відтворення соціальних реалій, але 
з акцентом на індивідуальному досвіді митців.

Монографія Гао Мінлу надає історичний кон-
текст розвитку нового реалізму, розкриваючи, як 
художники реагують на конфлікт між традиційни-
ми цінностями та модернізацією. Гао Мінлу прямо 
пов’язує цей феномен із центральною ідеєю напря-
му, аналізуючи, як митці відображають соціальні 
трансформації [9]. Важливі (в  контексті вивчення 
проблеми) публікації присвячені творчості ключо-
вих митців, що дозволяють детально проаналізува-
ти їх стилістику, тематику та внесок у рух нового 
реалізму.

Стаття Чжан Юаня про творчість Ван Ідуна на-
дає змогу оцінити вплив комерційних факторів на 
розвиток неореалізму [14]. Філософські та особисті 
погляди представників течії висвітлено у статтях 
Лен Цзюня, які розкривають його творчу мотива-
цію та естетичні переконання [11; 12]. 

Таким чином, джерела формують комплексну 
основу для аналізу нового реалізму: від історичних 
коренів і технічних інновацій до соціальних імплі-
кацій. Утім, більшість сучасних художників, зокре-
ма Ван Ідун, Лю І, Лен Цзюнь і Ши Чон, їх мистець-
ка спадщина не ставали темою наукових розвідок, 
що робить тему вивчення сучасних тенденцій у їх 
творчості актуальною.

НОВИЙ РЕАЛІЗМ У КОНТЕКСТІ  
СУПЕРЕЧНОСТЕЙ СУЧАСНОГО  
КИТАЮ. ТУГА ЗА ТРАДИЦІЄЮ  
У ФОТОРЕАЛІСТИЧНИХ  
РЕФЛЕКСІЯХ ВАН ІДУНА

У сучасному китайському мистецтві новий реа-
лізм виступає як потужний інструмент, що відобра-
жає складні соціокультурні процеси, котрі відбу-
ваються в країні. Цей художній напрям, що виник 
наприкінці XX ст., став реакцією на стрімку модер-
нізацію та урбанізацію Китаю, водночас зберігаю-
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чи зв’язок з традиційною культурною спадщиною 
[6, с. 54]. Серед представників нового реалізму осо-
бливе місце посідають художники Ван Ідун (王沂东, 
1955 р. н.), Лю І (刘溢, 1958 р. н.), Лен Цзюнь (冷军, 
1963 р. н.) і Ши Чон (石冲, 1963 р. н.). Їхні твори виріз-
няються здатністю вловлювати дух часу, поєднуючи 
традиційні китайські мотиви із сучасними худож-
німи техніками. Кожен з цих майстрів по-своєму 
інтерпретує суспільні зміни, але саме Ван Ідун 
став одним з перших представників цього напря-
му. У  роботах майстра часто зустрічаються фігури 
в традиційному оточенні – молодь, що стоїть перед 
сільськими будинками або на фоні засніжених пей-
зажів. Сцени свідчать про тугу за простотою і споко-
єм сільського життя, що контрастує з динамічним 
ритмом і складністю сучасного міського середови-
ща. Ці сюжети були не стільки про драматичну дію, 
скільки про спокійне споглядання, запрошуючи 
глядачів замислитися про тяглість культурних тра-
дицій у суспільстві, що зазнає стрімких змін.

Портретно-жанрова композиція Ван Ідуна «На-
речена в горах» (іл. 1) занурює глядача в церемоні-
альну атмосферу шлюбних звичаїв етнічних регі-
онів Китаю. Картина відсилає до традицій етнічних 
меншин південно-західного Китаю, зокрема наро-
дів мяо (хмонг), і (носу) або тибетців, які мешкають 
у гірських районах провінцій Юньнань, Гуйчжоу та 
Сичуань. У роботі Ван Ідуна народні елементи сти-
лізовані – художник не копіює конкретні звичаї,  
а створює універсальний образ. Ван Ідун, працюючи 
в стилі сільського реалізму, уникає етнографічної 
точності. Його мета – передати естетику архаїки та 
універсальність традиції, а не документальність. На-

приклад, червоний колір у його роботах («ідунський 
червоний») стає символом культурної пам’яті вза-
галі, а не атрибутом окремої етнічної групи. Таким 
чином, картина «Наречена в горах»  – це художня 
синтезація образів, натхненних гірськими етнічни-
ми спільнотами, але переосмислених через призму 
універсальної краси та ностальгії за «втраченим» 
Китаєм. 

На передньому плані композиції «Наречена  
в горах» фронтально розташовані молодята. Дівоча 
постать вбрана в червоне, улюблений колір май-
стра, що символізує урочистість події. Руки пари 
з’єднані, що говорить про почуття, але водночас 
відстань між молодими свідчить про деякий острах 
перед новим етапом їхнього життя. Лампа в руці 
чоловіка є важливим символом у китайській тра-
диції. У контексті шлюбу лампа часто утілює світло, 
що освітлює шлях подружжя в нове життя. У руках 
нареченої червона хустка утілює її роль у збере-
женні сімейних традицій і створенні затишку в но- 
вій родині. Колористична палітра картини тепла  
і насичена, з домінуванням інтенсивних червоних 
кольорів. Вони пронизують весь твір: від яскраво- 
червоної тканини, що обгортає торс чоловіка, до 
повністю червоного вбрання жінки  – створюючи 
чіткий формально-ритмічний лад композиції.

Фігури молодих розміщені художником на тлі 
квіткового візерунка з червоними, рожевими, біли-
ми та зеленими вкрапленнями, що нагадують тра-
диційні китайські декоративні тканини. Цей орна-
мент не лише підсилює «ностальгійні» нотки, а й ре- 
зонує з традиційними мотивами процвітання та 
свята, виступаючи ключовим символом шлюбних 

Іл. 1. 	 Ван Ідун. Наречена в горах. 1995–1996.  
Полотно, олія. 190 × 180 см. Приватна колекція

Іл. 2. 	 Ван Ідун. Малеча Імен. 1990. Полотно, олія. 61 × 50 см.  
Приватна колекція
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звичаїв у Китаї. Цей підхід є характерною рисою 
нового реалізму, в якому художники зображають 
звичайних людей у «постановочних» та символіч-
них композиціях. 

Головною рисою жанрових і портретних компо-
зицій Ван Ідуна є обов’язковий акцент червоного 
кольору, контрастне, навіть драматичне зістав-
лення світлих і темних тонів, сповнених орнамен-
тальної виразності художньої мови митця [8, c. 54]. 
Привертають увагу дитячі портрети, в яких майстер 
відходить від святково-парадної репрезентації у бік 
зворушливості й ліричності. Так, вишуканий образ 
«Малеча Імен» (іл. 2) площинного парсунного типу 
вражає своїм символізмом, відображаючи носталь-
гію за деталізацією давніх сувоїв у стилі гунбі (工笔). 
Цей метод «ретельного пензля» має давню історію, 
що сягає часів династії Тан (618–907), і залишаєть-
ся популярним у сучасному китайському живописі, 
особливо серед митців, які прагнуть зберегти тра-
диційні техніки та передати «культурну пам’ять» 
через мистецтво.

Техніка Ван Ідуна вирізняється плавним і точ-
ним нанесенням фарби, що наближає зображення 
до фотореалістичної якості, особливо в деталях об-
личчя. Образ дівчинки – її серйозний, майже ме-
ланхолійний вираз – передано з винятковою майс-
терністю, а м’яке, розсіяне освітлення додає об’єм-
ності завдяки ніжним відблискам на чолі, щоках 
і носі. Фарба нанесена гладко, що робить мазки 
майже непомітними. Лише у квіткових візерунках 
і складках хустки можна помітити легкі текстурні 
варіації, що свідчать про «відшліфовану» обробку 
поверхні. Така технічна досконалість підкреслює 
принципи нового реалізму, де гіпердеталізація 
поєднується зі споглядальним настроєм.

«Малеча Імен» є не просто портретом дитини,  
а глибоким коментарем до сучасного китайського  
суспільства. Меланхолійний вираз і тихе споглядан- 
ня дитини символізують тугу за минулим і тради-
ційними цінностями, переносячи глядача до істо-
ричної пам’яті та культурної спадщини. Натомість 
вишукана деталізація і реалізм демонструють сучас- 
ну майстерність, відображають прогрес у художніх 
техніках і здатність митця передати дрібні нюанси 
з вражаючою точністю фотореалізму. Ця взаємодія 
між традиціями та сьогоденням робить картину 
віддзеркаленням китайської ідентичності, яка ба-
лансує між прогресом і збереженням історичного 
коріння.

МІЖ ТЕХНОКРАТИЗМОМ  
ТА ЕКОЛОГІЄЮ:  
КОНЦЕПТУАЛІСТИЧНИЙ  
ГІПЕРРЕАЛІЗМ ЛЕН ЦЗЮНЯ

Ці тенденції «меланхолійного спокою» і чуттє-
вості, що контрастують із шаленим темпом «циф-
рової ери» й оспівують красу особистості, втілені 
в гіперреалістичних портретах, створених Лен 
Цзюнем [8, c. 50]. Технічна якість живопису китай-
ських реалістів порушує холодну точність фоторе-
алізму вишукано підібраними типажами образів, 
їх ліричністю, етнічно збагаченою костюмованою 
етникою. Окрім портретів, майстер є новатором  
у натюрмортному жанрі, в репрезентації неживих 
та незвичних для цього жанру об’єктів.

Роботи Лен Цзюня, зокрема серії «Пентаграма» 
та «Пейзаж століття», переосмислюють «класичний» 
натюрморт, трансформуючи його в гібридний меді-
ум, де живопис зливається з об’ємними формами та 
концептуальними інсталяціями. «Пентаграма» – це 
художній маніфест, де зламаний металобрухт пере-
творюється на символ історичної стійкості (іл. 3, 4). 
Художник зображує п’ятикутний уламок заліза, не-
мов опалений полум’ям, пошкоджений стисканням, 
створюючи текстури обвуглених дір, синіх плям і по-
дряпин. Зірка немов висить у повітрі, як тривимірна 
скульптура. Як символ «переплавленої історії» вона 
витримала пошкодження від куль, дощів і вогню, але 
залишилася цілісною. Це відображення колективної 

Іл. 3. 	 Лен Цзюнь. Пентаграма 2. 1999. Полотно, олія.  
50 × 50 см. Приватна колекція

Іл. 4. 	 Лен Цзюнь. Пентаграма 2. Фрагмент
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травми китайського народу та його здатності відро-
джуватися. Художня цінність серії «Пентаграма» по-
лягає в тому, що вона поєднує фізичну матеріальність  
із метафізичним змістом. Лен Цзюнь не просто ма-
лює метал – він оживляє його як свідка епохи, пере-
творюючи тління на магію історичного міфу. 

Картини Лен Цзюня є визначним зразком вір-
туозності виконання, майстерності найвищого рів-
ня в сучасному китайському живописі. З художньої 
точки зору, митець використовує кропіткий про-
цес, наносячи тонкі шари олійної фарби протягом 
місяців, щоб досягти реалістичного ефекту. 

У серії «Пейзаж століття» (1995–1996) Лен Цзюнь 
деконструює традиційні розмежування жанрів пей- 
зажу і натюрморту, інтегруючи в живописні полот- 
на реальні артефакти сучасності: пластикові відходи,  
електронні плати, зім’ятий папір, дріт. Наприклад, 
одні зображення з серії живописних робіт нагаду-
ють гірський масив, що «проростає» тривимірними 
шматками пластикових труб як символ «вторгнен-
ня» техногенної цивілізації в природний ландшафт. 
Такі композиції, близькі до скульптурних інсталя-
цій, піддають сумніву традиційні категорії мисте-
цтва: чи натюрморт це, якщо об’єкти виходять за 
межі полотна? Чи це інсталяція, якщо основа зали-
шається живописною?

Одна з картин живописної серії «Пейзаж століт-
тя» представляє карту світу, утворену зім’ятою білою  
тканиною, накинутою на іржаву жовтувато-золо-
тисту решітку, що нагадує каркас ліжка (іл. 5). Ко-
льорова палітра монохромна, в ній переважають 
бежеві, вохристі та сірі тони, що створюють по-
хмуру й меланхолійну атмосферу. Гама низька, що 
сприяє загальному приглушеному відчуттю. Ком-
позиція сфокусована на карті, яка є чітким фоку-
сом. Текстура тканини виглядає сильно зношеною, 
що наводить на думку про занепад або крихкість. 
Серед її складок «розкидані» різні тонкі предмети 
з темного металу, зокрема іржавий ланцюжок, що 
додають шар символічного контексту зображенню 
[11, c. 3]. Фарбове покриття виглядає густим і фактур- 

ним, з видимими мазками або імпасто на певних 
ділянках, особливо навколо зовнішньої сторони  
рами, що вказує на грубу, майже тривимірну якість; 
сама рама має ознаки іржі та зношеності, що поси-
лює відчуття віку та «згасання». Увага повністю зо-
середжена на символічному зображенні світу на 
викинутому предметі, що може вказувати на теми 
крихкості та занепаду – гострий коментар до зістав-
лення «глобального» та «інтимного» образу утилі-
тарного об’єкта.

Новаторство Лен Цзюня полягає в тому, що він 
перетворює натюрморт на «просторово-часовий» 
архів, де кожен елемент – це символ суперечливої 
взаємодії природи, технологій та людських амбі-
цій. «Зірка» стає метафорою марнославства техно-
кратичної ери, а «Пейзаж століття» – елегією про 
екологічну катастрофу, де естетика руїн постає як 
дзеркало сучасного світогляду. Лен Цзюнь розши-
рює межі реалізму у бік гіперреалізму, ретельно 
відтворюючи різні текстури як одухотворених, так 
і «неживих» об’єктів. Утім, його технічна майстер-
ність слугує соціальному наповненню, а відчутна 
реальність посилює їхній емоційний резонанс. 
Образні особливості нового реалізму підкреслю-
ють його відхід від ідеалізованих архетипів.

МІСТО – СЕЛО – ГЕНДЕР:  
СОЦІАЛЬНІ МАНІФЕСТИ ЛЮ І

Китайський художник Лю І (刘溢, 1958 р. н.), як  
і його сучасники, був залучений до образного «зсу-
ву» сучасного живопису, дослідження історії люд-
ської особистості як засобу для особистого та за-
гального наративу, прагнення переосмислити реа-
лізм як інструмент рефлексії сьогодення. У картині 
«Опівнічна поїздка» Лю І створює напружений діа-
лог між «урбанізованою сучасністю» та «архетипа-
ми сільської ностальгії» (іл. 6). Композиція, розгор-
нута через лобове скло автомобіля, перетворює зви-
чайний нічний пейзаж на сюрреалістичну сцену,  

Іл. 5. 	 Лен Цзюнь.  
Пейзаж століття. 1995. 
Полотно, олія. 105 × 200 см.  
Приватна колекція
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де глядач стає водієм-спостерігачем. Холодна гама 
сірих, блакитних і приглушених брунатних тонів 
домінує, формуючи похмуру атмосферу, яка лише 
натяками розрізається червонувато-коричневими  
акцентами другорядної жіночої фігури та отари 
овець.

Центральна фігура – молода жінка у світло-сма-
рагдовому одязі – зображена в стані паніки: її ви-
тягнуті руки та вираз обличчя, сповнені страху  
й здивування, контрастують із темним тлом, під-
креслюючи вразливість індивіда. Позаду неї ма-
ячить струнка фігура у червоному, чиї розмиті 
контури нагадують привид минулого. Ця фігура, 
майже безтілесна, взаємодіє з отарою овець, які 
оточують автомобіль. Реалістично написані, з чіт-
кими рисами та текстурою вовни, вівці набувають 
загрозливого характеру через свою нерухомість  
і близькість до машини – символу технологічного 
прогресу. Деталі композиції підсилюють драма-
тизм сцени: окремі пасма волосся жінки, блиск 
оздоблення салону авто, груба поверхня вовни 
створюють тактильний контраст між гладкістю су-
часності та шорсткістю традиції. 

Символічний шар роботи розкриває супереч- 
ливість китайського суспільства: автомобіль як 
емблема урбанізації стикається з отарою овець  – 
утіленням сільської ідентичності, котра тепер по-
стає як загроза або «привид минулого» [13,  c.  34]. 
Фігура дівчини втілює перехідний стан між цими 
світами, де традиція вже не є притулком, але ще не 
стала руїною. Вівці, хоч і реалістичні, набувають 
сюрреалістичної ваги через свою кількість і неру-
хомість, наче блокують шлях «прогресу».

Новітні підходи в реалістичному живописі Ки-
таю в цій роботі проявляються не лише у технічній 
майстерності, а й у здатності перетворити звичай-
ну сцену на соціальний маніфест. Лю І вдається по-
казати, як «металевий блиск» автівки на сільській 
дорозі народжує тривогу через втрату коренів,  
а ностальгія за простотою сільського життя пере-
творюється на кошмарний обтяжливий спадок – 

роздвоєний, напружений, але нездатний відмови-
тися ні від минулого, ні від майбутнього. Образи 
напівоголених жінок інтерпретуються митцем як 
метафори вразливості й свободи, що відобража-
ють конфлікт між сучасністю та минулим. Гендер-
ні мотиви поглиблюють цю тему, акцентуючи на 
боротьбі жінок за ідентичність у сучасному світі. 
Певне використання жанру «ню» підкреслює ідеї 
внутрішньої свободи та опору стереотипам, а не-
однозначність образів дівчат додає роботі фанта-
смагоричної глибини.

ТРАНСФОРМАЦІЯ ІДЕНТИЧНОСТІ  
У «ЖІНОЧИХ» ОБРАЗАХ  
ШИ ЧОНА

Продовжуючи дослідження сучасних реаліс-
тичних тенденцій у китайському живописі, по-
трібно звернутися до новаторського, такого, що 
не має аналогів, мистецтва Ши Чона (石冲, 1963 р. н.). 
У найвідомішій своїй серії акварельних робіт 
«Вода, повітря, тіло» (2014) Ши Чон комбінує ху-
дожню мову гіперреалізму та сюрреалізму, де 
природні стихії переплітаються із зображенням 
людського тіла (іл. 7). Художник перетворює фі-
зичні закони на метафізичні символи, досліджую-
чи зв’язок між людиною, природою та сучасністю. 
У роботах серії жіночі тіла зображені в стані транс- 
формації: вони розчиняються у воді, переплітають-
ся з повітряними потоками або набувають форм, 
що нагадують органічні структури (корали, хмари). 
Наприклад, на одній із картин фігура людини, на-
півпрозора, ніби з рідкого скла, «тече» у воді, а кін-
цівки перетворюються на хвилі. 

Фарби нанесені нещільно і плинно, тонкі кольо-
рові вальори зливаються один з іншим, створюючи 
відчуття глибини, але водночас підкреслюючи не-
певність і неоднозначність зображення. Відсутність 
різких контурів сприяє розмитості форм, що є ме-
тафорою для розмитих меж між минулим і сучасні-

Іл. 6. 	 Лю І.  
Опівнічна поїздка. 2010. 
Полотно, олія. 70 × 136 см.  
Приватна колекція
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стю в китайському суспільстві. Ця техніка дозволяє 
Ши Чону передати плинність часу та ефемерність 
людського досвіду. Приглушена палітра та розмиті 
форми додають твору ефірно-меланхолійної то-
нальності, що підсилює емоційну напругу. Картини 
стають візуальним коментарем до стану сучасного 
Китаю, де стрімкі зміни ландшафту та способу жит-
тя супроводжуються тугою за втраченим.

Ши Чон використовує фотореалістичну майс-
терність, щоб надати сюрреалістичним сценам фі-
зичної достовірності. Деталізація крапель води на 
шкірі, блиск вологої поверхні, текстура повітряних 
потоків, що обвивають тіло, наповненість повітрям, 
де кожен «альвеол» виписаний з хірургічною точ-
ністю. Цей контраст між науковою об’єктивністю 
та фантастичним сюжетом підсилює тривожний 
ефект. З іншого боку, роботи відсилають глядача до 
даоської філософії  – ідеї єдності людини з приро-
дою, де вода символізує гнучкість, а повітря – свобо-
ду духу (іл. 8, 9). Живописні роботи – це не втеча від 
реальності, а її гіперболізоване відображення, де 
кожен елемент стає символом глобальних викли-
ків: від екології до втрати культурної ідентичності. 

Тематично Ши Чон заглиблюється в жіночність  
і взаємодію між людиною і природою. Майстерне 
володіння технікою акварелі – «мокрим по мокро-
му» та «сухим пензлем» – надає його картинам світ-
лової якості: коли світло фільтрується крізь напів- 
прозорі шари, створюючи відчуття глибини та 
руху, плинності часу.

Іл. 7. 	 Ши Чон. Вода, повітря, тіло № 34. 2014.  
Папір, акварель. 36 × 30 см. Приватна колекція

Іл. 8. 	 Ши Чон. Вода, повітря, тіло № 8. 2014.  
Папір, акварель. 40 × 31 см. Приватна колекція

Іл. 9. 	 Ши Чон. Вода, повітря, тіло № 9. 2014.  
Папір, акварель. 40 × 29 см. Приватна колекція
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ЄДНІСТЬ РОЗМАЇТТЯ:  
ХУДОЖНІ СТРАТЕГІЇ МИТЦІВ  
НОВОГО РЕАЛІЗМУ

Взаємодія сюжету, теми, майстерності та обра-
зності стає особливо помітною, коли ми розгля-
даємо індивідуальний внесок означених митців. 
Живописні твори Ван Ідуна, «піонера» нового ре-
алізму, оспівували красу сільського життя та емо-
ційну глибину портретних образів. Лен Цзюнь 
тим часом підніс напрям своїм гіперреалістичним 
підходом, використовуючи надзвичайну увагу до 
деталей, щоб дослідити психологічні виміри своїх 
образів. Натюрморти, створені Лен Цзюнем, ста-
ли свідченням здатності реалізму розкривати 
не лише поверхню життя, а й його приховані 
глибини, що відповідало ширшій меті напряму – 
дослідженню суспільства. Таким чином, реалізм 
для Ван Ідуна, Лю  І, Лен Цзюня та Ши Чона не  
є самоціллю, це скоріш засіб взаємодії з навколи-
шнім світом – його традиціями та трансформація-
ми, засіб відображення як зовнішніх реалій, так  
і внутрішніх викликів часу. 

Картини Ван Ідуна викликають «ностальгію» за 
зникаючим способом життя – почуття, що резонує 
в Китаї, який переживає стрімкий урбаністичний 
розвиток. Ши Чон наближається до нового реа-
лізму через «плинне середовище» акварелі, ство-
рюючи роботи, в яких надається перевага настрою, 
а не чіткому наративу. Разом ці художники ілю-
струють багатогранність реалізму. Вишукано гра-
фічні полотна Ван Ідуна «контрастують» з вираз-
ними акварелями Ши Чона, тоді як гіперреалізм 
Лен Цзюня розсуває технічні кордони традицій-
ного реалізму. З художньої точки зору їхні техні-
ки – фактурна глибина олії, світлий потік акварелі 
чи вибагливі шари гіперреалізму – демонструють 
прихильність до ремесла, яке виводить сюжети за 
рамки простої репрезентації. Новий реалізм по-
стає як щось більше, ніж стилістична зміна; він 
стає мостом між мистецькою спадщиною Китаю 
та його сучасною еволюцією. Ван Ідун, Лю І, Лен 
Цзюнь і Ши Чон через свої відмінні, але взаємо-
доповнюючі бачення вловили «пульс суспільства», 
а їхні твори слугують водночас дзеркалом і розду-
мами про людський досвід, пропонуючи свідчення 
непереборної сили живопису інтерпретувати, збе-
рігати реалістичні тенденції.

ВИСНОВКИ 
Новий реалізм у сучасному китайському мисте-

цтві стає не просто стилем, а дзеркалом суспільних 
трансформацій, які охоплюють Китай у період гло-
балізації. Живописні полотна Ван Ідуна, Лю І, Лен 
Цзюня та Ши Чона відображають напругу між мо-
дернізацією та традицією, технологічним прогре-
сом і втратою культурної ідентичності. Художники 
вибирають реалістичні техніки для критичного 

осмислення сучасного світу, де мегаполіси стають 
просторами відчуття, а традиційні символи – нага-
дуванням про культурне коріння. У роботах митці 
розкривають конфлікт між матеріальним і духов-
ним, показуючи, як традиція поступається місцем 
комерційним пріоритетам, а стандартизація місь-
кого життя загрожує особистісній ідентичності. 
У цьому контексті новий реалізм виконує функ-
цію соціального маніфесту, порушуючи питання 
про ціну, яку суспільство платить за модернізацію. 
Художники створюють видимий «архів епохи», де 
кожен образ є рефлексією над суперечностями 
сучасного Китаю, що балансує між мрією про тех-
нологічне майбутнє та спробою зберегти зв’язок  
з минулим.  �
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NEW REALISM AS A MIRROR OF MODERN CHINESE SOCIETY: BETWEEN MODERNIZATION 
AND TRADITION

The article explores contemporary trends in Chinese easel painting, which are crucial for understand-
ing the development of professional art education in higher educational institutions of Ukraine. Chinese 
artistic practices stand out for their exceptional pictorial quality, innovative techniques, and cultural 
depth, serving as both a source of inspiration and a driver of innovation in the development of global 
contemporary art.
The New Realism movement emerged in the 1980s against the backdrop of profound social and econom-
ic changes in China following the Cultural Revolution. This movement was pioneered by Wang Yidong, 
Liu Yi, Leng Jun, and Shi Shong, whose works embodied the thematic, artistic, and figurative characteris-
tics of New Realism. Their contributions not only captured the spirit of the era but also redefined the role 
of realism in contemporary easel painting, crafting a multifaceted narrative that intertwines personal 
experience with broader social reflections. 
Wang Yidong’s paintings convey nostalgia for the past, while acknowledging the inevitability of progress, 
creating a dialogue between the tradition and modernity. Liu Yi examines the cultural tensions of meta-
modernism, juxtaposing individualism with traditional collectivist values. Leng Jun is known for his 
hyperrealistic portraits that depict ordinary people in their everyday environments, skillfully integrat-
ing installation techniques with oil painting. His meticulous attention to textures and light recalls the 
explorations of American photorealists. Meanwhile Shi Shong’s works embody a “symbiosis of man and 
nature”, emphasizing the elemental forces such as water and air, which are vital for human existence. 
His series of abstract and semi-abstract compositions also address environmental concerns, reflecting 
the artist’s contemplation of humanity’s impact on nature.
New Realism is characterized by several defining features that distinguish it within the contemporary 
art landscape. Artists within the movement employ realistic imagery in collaged compositions, shifting 
away from traditional narrative realism. Their works raise questions of personal identity amidst the rap-
id social change, capturing the complexities of modern Chinese society in a visually compelling manner.

Keywords:  fine arts, painting, globalization, New Realism, China, society, plot and thematic 
features, artistic language
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